

## →察者看台



几回回梦里回延安，双手搂定宝塔山。

千声万声呼唤你——母亲延安就在这里。

小时候，贺敬之的《回延安》让我对延安有了朦胧的印象。心，时常向往之。

5月5日至10日，我们怀着当年爱国青年的同样热情，奔赴革命圣地延安，接受党性教育，心情十分激动。学习中，一场场形式独特、内涵丰富的实地教学，一个个主题突出、生动深刻的现场体验，让我的心灵在历史和现实的碰撞中受到强烈的震撼。这几天的学习教育，收获多多，感受多多。延安，是中国共产党和中华民族的精神

家园。

一踏上延安的土地，淅淅沥沥的小雨就与我们朝夕相伴。延安精神，就如同这淅淅沥沥的雨丝，滋润着我们的心田，净化着我们的心灵。

何谓延安精神？我以前认为，它就是抗大精神、整风精神、南泥湾精神、白求恩精神、劳模精神，它是原生态的，原汁原味的。这几天的学习，通过总结升华，我渐渐明白了，延安精神即为：坚定正确的政治方向，解放思想、实事求是的思想路线，全心全意为人民服务的宗旨，自力更生、艰苦奋斗的创业精神。在枣园、杨家岭，我们走进窑洞和党中央办公旧址，感受共产党创业的艰辛；在梁家河，走进习近平总书记住过的窑洞，了解总书记闯四关的知青岁月，感受总书记扎根群众、爱国爱党的情怀；在清凉山，中国新闻出版事业从这里起步……延安精神，已经融入我的血液，刻进我的骨子里。我伸出双手，敞开心扉，把那熠熠发亮、永放光芒的延安精神植根于灵魂深处，让它从心底开出一朵信仰之花、传统之花、干事创业之花。

来延安之前，纪检监察组成立近两年。两年来，我们努力过、前行过，也困惑过、彷徨过。此次之行，延安，你能给我答

## 延安学习随想

刘文静

案吗？我如饥渴的学生，翻开了延安这本厚重的书。字里行间，它告诉我，在杨家岭，毛主席和黄炎培关于历史周期律的对话，如一个巨大的惊叹号，警醒我们：一个政党执政的本质所在，全面从严治党必要性所在，我们监督执纪工作的职责所在。它又告诉我，在延安整风运动期间，毛主席说：我们反对主观主义、宗教主义、党八股，有两条宗旨是必须注意的：第一惩前毖后，第二治病救人。这番话如同一把钥匙，教给了我们监督执纪工作的原则和方法。我们要围绕“一条主线”（学习习近平新时代中国特色社会主义思想），压实“两个责任”（党委党组的主体责任，纪委监委的监督责任），开展“三项监督”（融入式监督、制度式监督、探头式监督），运用“四种形态”，扎实开展监督执纪工作，树立依规依法、纪律严明、作风深入、工作扎实、谦虚谨慎、秉公执纪的良好形象。

巍巍宝塔山，滔滔延河水。学习培训虽然已经结束，但实践、弘扬延安精神才刚刚开始。我们，为了寻求一种精神而来，带着一种精神而回。延安精神，如归程中的太阳，光芒万丈。

（作者系驻市委宣传部纪检监察组组长）

## 追寻初心、感悟信仰、弘扬红色文化

王卫全

“五一”小长假刚过，笔者同市委宣传部“不忘初心、牢记使命”党性教育培训班的学员一道，踏上了延安这片令无数中国人魂牵梦绕的地方。近距离触摸这片革命先辈鲜血染红过的土地，对延安，我有了更新的认识、更深的理解。

### 关于初心

1935年10月19日，中央红军长征抵达陕北吴起镇，1948年3月23日，中共中央东渡黄河，离开陕北，这就是党中央在延安的十三年光辉历程。这期间有许多可歌可泣的故事，也有许多可供借鉴的经验，但有一条颠扑不破的真理，那就是，坚持全心全意为人民服务的宗旨是我党立于不败之地的基石。正是相信人民、依靠人民、发动人民、造福人民，才能在那风雨如磐的岁月中，取得了“小米加步枪”打败“飞机加大炮”的彻底胜利。

在延安清涧县袁家沟村，支部书记白发荣婆姨白玉桂为毛主席缝了一件衬衣，毛主席给了他们夫妇四块红军票，被拒收后，硬是派警卫员送到发荣家。

1942年，毛泽东《在延安文艺座谈会上的讲话》谈到文艺为什么人服务的问题时，鲜明地指出，文艺为千千万万的人民大众服务。

1945年7月，民主人士黄炎培问及毛泽东如何跳出历史兴亡的周期率时，毛泽东回答道，我们已经找到了新路，我们能跳出这个周期率。这条新路就是民主。只有让人民起来监督政府，政府才不敢松懈；只有人人起来负责，才不会人亡政息。这就是著名的“窑洞对”。

1969年，15岁的习近平从北京下乡来到梁家河成为一名知青，度过7年青春岁月。在这里，他与乡亲们同吃同住同劳动，在寒冷的大冬天带头跳进冰水里，带领群众挖沟修坝；自费到四川绵阳学习办沼气技术，在梁家河办成了陕西第一口沼气池。

今年5月7日，革命圣地延安向全世界宣告，所有贫困县全部“摘帽”，从此告别绝对贫困，226万老区人民开启奔向全面小康的新生活。

宝塔山下每晚有一场约30分钟

### 关于信仰

小时候，觉得信仰是一个很宏大的主题，也是一个有点虚无的主题。而今延安告诉了我，信仰是什么。

延安很贫瘠，这里常年缺水、少粮，工业生产也极为匮乏。

延安也很富裕，这里最宝贵的资源是政治资源，最丰沛的财富是精神财富。以抗大精神、整风精神、张思德精神、南泥湾精神、白求恩精神、延安县同志们的精祌和劳模精神等为原生形态的延安精神，历经数十年而不衰，且不断发扬光大，激励中国人民不断奋勇前进。

在延安大街小巷，“解放思想，实事求是”“自己动手，丰衣足食”“自力更生，艰苦奋斗”等标语驻足可观。

是什么力量让全国当时近三分之一的高校学生跑到延安去投身革命？

是什么力量让普通的八路军战士郝树才一天能开荒4.23亩，且一连3天保持4亩以上记录，成为远近闻名的“气死牛”？

是什么力量让在“几乎没有衣穿，没有油吃，没有纸，没有菜，战士没有鞋袜，工作人员冬天没有被盖”的艰苦条件下，通过大生产运动，实现经济100%自给自足？

是什么力量让国际主义战士白求恩能远涉重洋，不远万里来到硝烟弥漫的中国抗日战争前线，创造69小时连续做115例手术的记录？

是什么力量让一位高级将领的后代，能在荒凉寂寞的梁家河一呆就是7年，过了“跳蚤关、饮食关、劳动关、思想关”，认为梁家河是“大有学问的地方”？

意大利政治家马基雅维利说过：“造就最强大国家的首要条件不在于造枪炮，而在于能够造就其国民的坚定信仰。”

信仰是什么？我想，可以理解为为了一个目标，可以不惜一切代价而为之奋斗的执著和坚守。

### 关于文化

如果说延安的自然景观是黄土地，

那么她的人文景观应该是红土地了。毫不夸张地说，红色基因在这里代代相传，红色文化在这里开花结果。在这片热土上，毛泽东许多著作如《实践论》《矛盾论》都在这里完成，习近平总书记的人民情怀和担当精神也在这里萌芽。

在杨家岭，中共“七大”会堂旧址，24面党旗象征中国共产党走过的24年历程（1921—1945年），毛泽东思想从此确立为我党的指导思想，当年毛主席种过的菜园静静地展示那段烽火岁月。

在宝塔山，一尊铁马弹痕累累，向世人见证着当年惨烈的战争场景。

在南泥湾，硕大而鲜红的党徽矗立在田垄之上，让每一位前来观摩的学员肃然起敬。

在“四·八”烈士陵园，王若飞、秦邦宪、叶挺、张思德等遇难烈士静静地躺在翠柏丛中，毛主席手书的“为人民而死，虽死犹荣”的镏金大字光彩照人。

在清凉山下，延安新闻纪念馆记录着中国新闻出版事业的光辉历程，人民日报的创刊号赫然在目。

在枣园，毛泽东、周恩来、刘少奇、朱德、任弼时等领导同志旧居，在古木绿茵映衬下庄严肃穆，幸福渠穿园而过，苏式小礼堂静默无言。

在梁家河知青旧址，窑洞、马灯、絮被、土炕、红军水壶等那个年月特有的标配，诉说一段尘封的历史。

一方水土养一方人，一方水土也养一方文化。来到延安，你会被这里的红色文化深深感染，从而血脉喷张、心潮澎湃，有拿枪杀敌的豪情，有握拳宣誓的激情，有挥锄刨地的热情。歌词中写道，“巍巍宝塔山，滔滔延河水”，近观宝塔山，并不巍峨，延河水更是河床裸露，但谁能说，宝塔山不是一座精神的高地，延河不激荡着全中国人的革命豪情呢？

革命遗址是凝固的革命历史。今日延安就是一部党史、国史、军史的活教材。习近平总书记说，文化自信是一个国家、一个民族发展中更基本、更深沉、更持久的力量。坚定文化自信，是事关国家兴衰、事关文化安全、事关民族精神独立性的大问题。

纵观历史长河，唯有文化永存，精神不朽！

（作者系市新闻办主任）

### →有话就说

## 别再让“水晶泥”危害孩子的健康

林日新

近来，各种软软的、黏黏的，像果冻一样的“泥”类玩具走红于校园周边与网络平台，这些“泥”类玩具不仅五颜六色、能变换各种形状，还可以用来吹泡泡、画画等，深受孩子们的喜爱。然而，国家市场监督管理总局缺陷产品管理中心网络舆情监测发现，因水晶泥等各种“泥”类玩具导致儿童误食中毒的事件屡屡发生。

小时候，很多人都玩过“泥”——城市的孩子玩过“橡皮泥”，农村的孩子则玩过泥巴。现如今，这种像果冻似的“水晶泥”（也有人称之为“海洋宝宝”）晶莹剔透、五颜六色，确实比早先的“橡皮泥”和泥巴要漂亮得多、吸引人得多。可问题是，这种“水晶泥”配制的主要原料是硼砂。而硼砂属于有毒化学品，易溶于水，短时间内过量摄入，会出现恶心、呕吐、抑郁、惊厥、皮肤潮红、循环衰竭等症状。若长期过量摄入，会引发多脏器的积蓄性中毒，造成肝、肾、脑、肺等器官的损伤。人们这才恍然大悟：“水晶泥”原来并不是孩子玩耍的“海洋宝宝”，而是一条外表鲜艳的“美女蛇”。

怎样才能让孩子远离“水晶泥”？一方面，相关部门应以中小学校周边、儿童玩具批发市场、小商品批发市场和儿童玩具商铺以及大型商超、网店为重点，严厉查处线上线下非法销售“三无”、假冒厂名厂址“水晶泥”儿童玩具违法经营行为，早日在孩子与“水晶泥”之间树起一堵“安全墙”；另一方面，学校和社会要通过多种形式积极向中小学生宣传“三无”、假冒厂名厂址“水晶泥”的危害性，教育引导中小学生增强自我保护意识，自觉抵制购买此类有害的儿童玩具。

### →说道说道

1.最近，许多手机用户收到了三大运营商发来的短信，称“为维护用户的合法权益，我们将对涉嫌营销扰民的电话号码进行依法处置”。人们纷纷晒出短信截图问：“骚扰电话这次终于能被彻底根治了吗？”

需要注意的是，骚扰电话往往具有产业链长、利益者众多的特点，不仅仅是通信行业的问题，也不是运营商能独立解决的。比如，许多房产租售、小贷金融、教育培训机构成为骚扰电话源头，不仅是他们有获得号码资源的意愿，更因为他们非法获取了大量个人信息。这就需要深入行业整治，深挖违法问题，持续刮骨疗毒。又比如，现在互联网上藏匿着大量的骚扰电话软件，实际指向的是互联网企业的相关责任。总之，对于骚扰电话的确需要协同联动、全民共治，只有完善相关的法律框架，建立对骚扰电话的举报、处置和追责机制，才能进一步推动行业自律。

——评论员 扶青

2.孩子内向、爱发脾气，报个情商课，就能统统解决？近日，“情商班”火爆家长圈，有辅导班声称：3岁就能让孩子成为“社交万人迷”。多家情商教育机构针对不同年龄段推出了相应的收费套餐。比如，0—3岁一年情商课收费在1万元出头，3—6岁年龄段的则要近2万元，两年课程则要3.6万元。平均下来，一个课时在100—200元之间，比普通的课外辅导、艺术类培训价格还要高。

情商的核心，一是对自身情绪的认识、了解与控制能力；二是与人交际、融入集体的能力。这两种能力的培养，不能仅依赖课堂学习，而需要在日常生活中实践。如果父母能在日常生活中管理好自己的情绪，告诉孩子正确处理方式，孩子自然会养成优良的情绪控制能力。反之，如果父母总是乱发脾气，自己都控制不了自己的情绪，孩子当然会被带偏。与其送孩子培训情商，不如父母先负起教育的责任。而如果搞不好家庭教育，再昂贵的情商培训，也无助于孩子的成长和发展。

——评论员 赵清源